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Niederschrift  

 

 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung St. Annen 
am Montag, dem 17.06.2013, im „Landhaus St. Annen“ in St. Annen. 

 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende   : 21.15 Uhr 
 
Anwesend:     - die Gemeindevertreter – 
 
 

Herr Tjark Schütt,    Bürgermeister als Vorsitzender 
Herr Johann Harald Heim 
Herr Bernd Dücker, 
Frau Nicole Dirks, 
Herr Thomas Hadenfeldt, 
Herr Olaf Jöns, 
Herr Henning Klatt, 
Herr Stephan Schubert. 
 
 
Entschuldigt fehlt:  Herr Alf Schmidt 
 

 
Von der Verwaltung anwesend: 
 

Herr Hans-Otto Peters  als Berater und Protokollführer. 
 
Als Gäste anwesend: 
 

Frau Kerstin Wandmaker und Herr Jörk Michael Guth 
 
Tagesordnung - öffentlich 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisheri-
gen Vorsitzenden. 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter. 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes. 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der/des 

Vorsitzenden bzw. Sprecherin / Sprechers der Fraktion sowie die Erklärung zur Bil-
dung von Fraktionen nach § 32 a GO. 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Leitung 
des ältesten Mitgliedes. 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden /des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied sowie 
Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung. 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten 
Bürgermeister. 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und –vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden. 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vorsitzen-
den sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der Bürgermeiste-
rin / des Bürgermeisters und Vereidigung. 
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10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vorsitzen-
den sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der Bürgermeiste-
rin / des Bürgermeisters und Vereidigung. 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG. 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Ausschüsse 

a) Bau- und Wegeausschuss 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
c) Denkmal- und Spielplatzausschuss 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 Abs. 5 
der Gemeindeordnung. 

a) Bau- und Wegeausschuss 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
c) Denkmal- und Spielplatzausschuss 

14. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes 
15. Einwohnerfragestunde. 
16. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 

29.04.2013. 
17. Mitteilungen  
18. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
19. Eingaben und Anfragen. 

 
Anschließend wird die Tagesordnung wie folgt erledigt: 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
 
Bürgermeister Schütt begrüßt alle Anwesenden insbesondere die neuen Gemeindevertre-
ter/innen, sowie die bisherigen Gemeindevertreter/in sehr herzlich und eröffnet die Sitzung. 
Er stellt fest, dass die Einladung frist- und formgerecht erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit 
der Versammlung wird festgestellt, Einwände werden nicht erhoben. Im Anschluss  würdigt 
er den Einsatz aller Mitglieder der Vertretung in den letzten fünf Jahren. Für die neue Le-
gislaturperiode wünscht er sich, dass weiterhin sachgerechte Entscheidungen getroffen 
werden, um die Gemeinde St. Annen noch weiter nach vorne zu bringen. 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-

devertreter 
 
Bürgermeister Schütt dankt Frau Kerstin Wandmaker für ihre Mitarbeit in der Gemeindever-
tretung.  
 
Weiterhin dankt Herr Schütt Herrn Jörk Michael Guth für seine Mitarbeit in der Gemeinde-
vertretung. 
 
Er überreicht beiden eine Urkunde sowie einen Strauß Blumen und spricht aus, dass sie 
sich durch ihre jahrelange, pflichtbewusste und uneigennützige Tätigkeit um die Gemeinde 
und die kommunale Selbstverwaltung verdient gemacht haben. Beide sind ja noch nicht 
ganz weg und könnten mit ihren Erfahrungen auch weiterhin (z.B. bei Veranstaltungen) mit 
eingebunden werden. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung der Gemeinde St. Annen wird Herr Johann 
Harald Heim festgestellt. Herr Heim übernimmt den Vorsitz. 
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der/des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion so-
wie die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

 
 Die Mitglieder der Gemeindevertretung der Gemeinde St. Annen erklären ein-

stimmig, dass    k e i n e    Fraktionen gebildet werden sollen. 
 
 
TOP 5.  Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Lei-

tung des ältesten Mitgliedes 
 
 
Für das Amt des Bürgermeisters der Gemeinde St. Annen schlägt Herr Heim Herrn Tjark 
Schütt vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: 
 
7 Ja-Stimmen bei Stimmenthaltung des Gewählten 
 
Herr Schütt nimmt die Wahl an. Er dankt für das ihm erwiesene Vertrauen und verbindet 
damit den Wunsch auf vertrauensvolle und ehrliche Zusammenarbeit für die kommenden 5 
Jahre. 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 

sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 
 
Herr Heim vereidigt den neugewählten Bürgermeister der Gemeinde St. Annen, Herrn 
Tjark Schütt, überreicht ihm die Ernennungsurkunde und führt ihn in sein Amt ein. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-

wählten Bürgermeister 
 
Herr Heim legt den Vorsitz ab und übergibt diesen an den neu-/wieder gewählten Bürger-
meister.  
 
Herr Tjark Schütt übernimmt den Vorsitz. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und –vertreter durch die Vorsit-

zende / den Vorsitzenden 
 
 
Bürgermeister Schütt verpflichtet alle Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter der 
Gemeinde St. Annen gem. § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Obliegenheiten, die Beachtung von Recht und Gesetz sowie auf die Pflicht zur 
Verschwiegenheit in den Belangen, die dieser unterliegen, und führt sie in ihre Tätigkeit 
ein. 
 
Die Verpflichtung nimmt er per Handschlag vor. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreters der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
 
Bürgermeister Schütt bittet um Vorschläge für die Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin / des 
1. stellv. Bürgermeisters der Gemeinde St. Annen.  
 
Herr Heim schlägt Herrn Bernd Dücker für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
der Gemeinde St. Annen vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: 
 
7 Ja-Stimmen bei Stimmenthaltung des Gewählten. 
 
Herr Dücker nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Schütt vereidigt den neu gewählten 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde St. Annen, Herrn Bernd Dücker, überreicht ihm die Ernennungsurkunde und 
führt ihn in sein Amt ein. 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 
 
Bürgermeister Schütt bittet um Vorschläge für die Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin / des 
2. stellv. Bürgermeisters der Gemeinde St. Annen. 
 
Herr Heim schlägt Herrn Stephan Schubert für das Amt des 2. stellvertretenden Bürger-
meisters der Gemeinde St. Annen vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird offen 
abgestimmt.      
 
Stimmenverhältnis: 
 
7 Ja-Stimmen bei Stimmenthaltung des Gewählten. 
 
Herr Schubert nimmt die Wahl an.   
 
Bürgermeister Schütt vereidigt den neu gewählten 2. stellvertretenden   Bürgermeister der 
Gemeinde St. Annen, Herrn Stephan Schubert, überreicht ihm die Ernennungsurkunde und 
führt ihn in sein Amt ein.              
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
 
Hinsichtlich der Wahl der besteht Einigkeit aller Mitglieder der Gemeindevertretung, dass 
diese „en bloc“ gewählt werden sollen. 
 
 

1.  Olaf Jöns  (Ausschussvorsitzender) 
2.  Nicole Dirks  
3.  Henning Klatt 
 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei 3 Enthaltungen 
 
Die Gewählten nehmen die Wahl an.  
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse  
 

a) Bau- und Wegeausschuss 
 

Zur Wahl in den Bau- und Wegeausschuss werden vorgeschlagen: 
 
1. Johann Harald Heim 
2. Henning Klatt 
3. Thomas Hadenfeldt 
4. Alf Schmidt 
5. Tjark Schütt 

 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Gegen eine Abstimmung „en bloc“ erheben 
sich keine Einwände. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
Die Vorgeschlagenen nehmen die Wahl an. 
 

b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  
 

Zur Wahl in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden vorge-
schlagen: 
 
1. Stephan Schubert 
2. Nicole Dirks 
3. Olaf Jöns 

 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Gegen eine Abstimmung „en bloc“ erheben 
sich keine Einwände. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
Die Vorgeschlagenen nehmen die Wahl an. 
 
 

c) Denkmal- und Spielplatzausschuss 
 

Zur Wahl in den Denkmal- und Spielplatzausschuss werden vorgeschlagen: 
 
1. Stephan Schubert 
2. Alf Schmidt 
3. Thomas Hadenfeldt 

 
 

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Gegen eine Abstimmung „en bloc“ erheben 
sich keine Einwände. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis:  einstimmig 
 
Die Vorgeschlagenen nehmen die Wahl an. 
 
 



6 
 

TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellvertretenden Ausschussvorsitzen-
den gem. § 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 

 
Hinsichtlich der Wahl der Ausschussvorsitzenden und Ihrer Stellvertreter besteht Einigkeit 

aller Mitglieder der Gemeindevertretung, dass diese „en bloc“ gewählt werden 
sollen. 

 
a) Bau- und Wegeausschuss 
 

1. Ausschussvorsitzender   Tjark Schütt 
2. Stellv. Ausschussvorsitzender  Johann Harald Heim 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig – bei eigener Enthaltung 

 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss 
 

1. Ausschussvorsitzende   Nicole Dirks 
2. Stellv. Ausschussvorsitzender  Olaf Jöns 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig – bei eigener Enthaltung 

 
c) Denkmal- und Spielplatzausschuss 
 

1. Ausschussvorsitzender   Stephan Schubert 
2. Stellv. Ausschussvorsitzender  Alf Schmidt 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig – bei eigener Enthaltung 

 
Die Wahlen erfolgten in offener Abstimmung. Die Vorgeschlagenen nehmen die Wahl an. 
 
 
TOP 14. Wahl eines stellvertretenden  Amtsausschussmitgliedes 
 
 

Als Vertreter für den Bürgermeister in den Amtsausschuss wird Herr Bernd Dücker vorge-
schlagen. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
Herr Dücker nimmt die Wahl an. 

 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Keine Wortmeldungen. 
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TOP 16. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung 
am 29.04.2013 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die letzte Sitzung der Gemeinde St. Annen vom 29.04.2013 wird 
genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 5 Stimmen dafür 3 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 17. Mitteilungen  
 
= Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde St. Annen wird auf 

den 15.07.2013, 19.30 Uhr, im „Landhaus St. Annen“, festgelegt. 
 
= Für die im nächsten Jahr stattfindende Veranstaltung „Rock am Töschen“ soll in 

Absprache mit dem Ordnungsamt, der Straßenmeisterei und der Verkehrsauf-
sicht des Kreises Dithmarschen die Einrichtung einer „Tempo-30-Zone“ im Ver-
lauf der L 156 besprochen werden. 

 
= Bürgermeister Schütt nimmt zu dem ihm vorliegenden Ergebnisprotokoll des Am-

tes KLG-Eider Stellung. Er erläutert die Unstimmigkeiten hinsichtlich der Beteili-
gung ortsansässiger Firmen im Rahmen der erfolgten Ausschreibung. Bis zur 
nächsten Gemeindevertretersitzung wird er Gespräche hinsichtlich der weiteren 
Vorgehensweise führen. 

 
= zu der Beteiligung am neuen Bürgerwindpark ist man sich nach eingehender 

Aussprache einig, die Gemeinde St. Annen im Rahmen der Möglichkeiten vor-
sorglich anzumelden. 

 
= Bürgermeister Schütt hat mit Herrn Brückner vom Wasserverband 

Norderdithmarschen die Absackungen der Schieber im Bereich der Dorfstraße 
besprochen und trägt das Ergebnis vor. 

 
 
TOP 18. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
 
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde St. Annen für das Haushaltsjahr 2012 wurde von 
den Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Beanstan-
dungen haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 
            Bereinigte Soll-Einnahmen    302.387,89 €  
            Bereinigte Soll-Ausgaben     302.387,89 €  
 

2. Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen      36.709,94 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben       36.709,94 €  
     
      Stand allgemeine Rücklage                 90.269,13 €  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Jahresrechnung der Gemeinde St. Annen für 
das Haushaltsjahr 2012. 
 
 
Stimmenverhältnis:  7 Stimmen dafür bei einer Enthaltung 
 
 
TOP 19. Eingaben und Anfragen 
 
 
= Herr Dücker spricht erneut die Befestigung des Dorfplatzes an. Haushaltsmittel ste-

hen nicht in unbegrenzter Höhe zur Verfügung. Es muss jedoch endlich eine Ent-
scheidung getroffen werden wie weiter vorgegangen werden soll. Herr Heim erläu-
tert erneut die, für die möglichen Entscheidungen entstehenden Kosten und Mög-
lichkeiten hin. Kurzfristig wird sich der Bau- und Wegeausschuss mit diesem Thema 
beschäftigen und zur nächsten Sitzung eine Lösung erarbeiten. 

 
= Ein gemütliches Beisammensein der Mitglieder der „alten“ und „neuen“ Gemeinde-

vertretung wird auf Wunsch des Bürgermeisters kurzfristig durchgeführt. Die Pla-
nung und Organisation werden Nicole Dirks und Kerstin Wandmaker übernehmen. 

 
 
= Herr Tjark Schütt findet zum Abschluss der Sitzung noch die passenden Worte zum 

Einstieg in die neue Legislaturperiode. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Schütt schließt die Sitzung um 21.15 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
___________________     ___________________ 

Bürgermeister        Protokollführer 


